

建財政新紀律 嚴限赤字 歐23國允締新約

英被孤立

【本報訊】據路透社布魯塞爾9日消息：歐洲周五在挽救歐元建立財政新聯盟的問題上產生了歷史性分歧，以德法為主導的大部分歐洲國家同意締結新的財政條約，而英國則因反對條約被孤立在外。

27個歐盟國家中，有23個同意執行更嚴格的預算規定加強歐元區的相互合作，但英國表示不反對對歐盟條約進行修改。經過長達10小時的商討之後，歐元區17國以及有意加入歐元區的6個歐盟國家決定在原有歐盟條約之外建立一個新的協議，以進一步緊縮政府赤字和債務，幫助歐元區度過債務危機。

明年中啟動ESM

歐洲中央銀行行長德拉吉呼籲新的協議在財政預算上執行更嚴格的規定，他稱這是歐元區17國從長達2年的市場混亂中掙脫出來的必要措施。

他說：「這個新的協議將成為歐元區成員國協定新財政合同和執行更嚴格經濟政策的基礎。在未來幾天這些結論將具體化為更多的內容。」

未來一段時間，市場會首先受到歐洲分裂的衝擊，各國對新條約的磋商可能經歷一個漫長而不確定的過程，這種前景也會對市場造成影響。

在被問及歐元現在是否已經安全時，波蘭總理圖斯克在去峰會的路上說：「我不確定。」

德國總理默克爾和法國總統薩爾科齊原本希望歐盟所有成員國都同意修改《里斯本條約》，將在歐元區執行更嚴格預算和債務的規定寫入歐盟基本條約中。

但是，英國作為非歐元區國家，不同意修改《里斯本條約》，稱要保證本國的金融服務業受到保護。英國首相卡梅倫的這項要求被薩爾科齊描述為不可接受。

因此，現在薩爾科齊和默克爾稱最新的決定是在歐元區和有意加入的國家間建立政府間協議。他們暗示這些協議參與國可能總計有25個，英國和匈牙利不包括在內。瑞典和捷克稱他們需要徵求議會意見。

會上也同意歐盟國家向IMF提供高達2000億歐元的雙邊貸款，來幫助歐洲解決危機。其中的1500億歐元將來源於歐元區國家。至於原計劃在2013年中啟動的歐洲穩定機制（ESM），將提前至明年中實施。

IMF主席拉加德在離開歐盟峰會時說：「對於這次峰會的結果我們感到很高興。」

歐盟與英陷分裂

卡梅倫拒絕加入政府間協議的決定將為英國帶來問題，儘管他可能會得到他所在的保守黨內反對派的讚賞。一位高級歐盟外交官說：「卡梅倫這次的決定非常愚蠢。」他稱，如果英國之後發現這種孤立狀態不可行，將可能改變它的地位。

同時，如果英國不加入新的政府間協議，這就標誌著英國和它加入40年之久的歐盟之間產生一種不可逆轉的分裂，並使其餘的歐盟國和歐元區國家向著「一個歐洲，兩種速度」的方向發展。

金融市場目前對各國政府為解決地區危機做出的努力並沒有信心，這次會議被視為是拯救歐元的最後機會。



法總統拒與英揆握手

法國總統薩爾科齊似乎真的非常不滿英國首相卡梅倫拒絕修改歐盟條約的舉動，在歐盟峰會過後拒絕握卡梅倫伸出的手。

在布魯塞爾熬了一整通宵之後，卡梅倫主動準備和薩爾科齊握手，他伸出右手之時，面上沒有一絲難堪

的表情。但在鏡頭下，薩爾科齊不領卡梅倫的情，甚至迅速轉身，向卡梅倫左方的另一個人揮手。

卡梅倫未有因此把右手收回來，而是輕拍了薩爾科齊的左臂一下，彷彿要向薩爾科齊示好，臉上有一絲苦笑。英國《每日郵報》



各國如何修改《里斯本條約》

《里斯本條約》

各歐盟成員國修改《里斯本條約》需要進行的程序

- 公投
- 議會投票
- 議會兩院投票
- 公投或議會投票

英國

《歐盟法》要求，任何提出改動歐盟任何條約的舉動，都要過公投一關，然而目前正在討論的提議不在此限

愛爾蘭

選民會就歐盟條約的基本改動進行投票

法國

總統可以決定要透過議會投票還是公投，來決定是否要修改《里斯本條約》

葡萄牙

沒有要求進行公投，但政府可以為受爭議或敏感措施進行一次

a. 歐盟成員國2007年12月13日簽署，並在2009年12月1日成為法律

b. 修改兩條包含歐盟憲法基礎的條約

c. 嘗試增加歐盟內部的透明度、民主程度及效率

d. 反對者認為它是聯邦主義的產物，威脅國家主權

芬蘭

議會在歐盟事務決策上所扮演的角色，比重是各歐盟成員國之冠；但對歐盟問題採取什麼立場，一般都由議會的大委員會決定

瑞典

需要議會進行投票；執政聯盟需要反對派支持才能通過進行修改

拉脫維亞

需要議會進行投票；但憲法也表明，如果指拉脫維亞在歐盟角色的條約要進行「重大」改動，議會100名成員只要湊夠過半數就可以要求為此進行公投

希臘

國際條約由議會認可；國際條約也可以由公投認可，然而這種情況從未發生過



▲法國總統薩爾科齊(左)和德國總理默克爾在布魯塞爾參加歐盟峰會 法新社

23國協議內容

- 1、同意通過新的財政協議加強融合。
- 2、國家年度結構赤字不得超過GDP的0.5%，並寫入法律。
- 3、自動制赤字超過3%的國家。
- 4、明確主權債佔GDP不超過60%的減赤目標。
- 5、加強經濟和預算監督。
- 6、提前啟動ESM，明年7月生效。
- 7、明年3月再評估EFSF/ESM的5000億歐元以上限是否充足。
- 8、私營部門參與救助希臘是特例。
- 9、85%同意ESM可啟動緊急程序。
- 10、歐洲向IMF提供2000億歐元貸款。

交通癱瘓 千校停課 萬戶停電

25年來最強風橫掃蘇格蘭

【本報訊】據法新社、《每日郵報》9日報道：風速達每小時266公里的強風周四橫掃蘇格蘭，造成廣泛破壞，包括交通癱瘓、學校關閉以及數以萬計家庭停電。愛丁堡、格拉斯哥等主要城市遭這場25年來最強的狂風吹襲，狂風在海岸邊掀起大浪，蘇格蘭氣象局已發布紅色預警信號。數千學校被迫關閉，所有主要橋樑皆遭封鎖，而各主要機場的航班受到干擾，還有火車也暫停服務。由於許多倒樹壓毀電線，導致逾5萬5千居民面對停電。

這是英國今年入冬以來第一場大風暴。大風暴也襲擊英國北部，數萬駕駛者受困洪水中，而威爾斯和北愛爾蘭也受影響。英國各地傳出多起車禍，所幸未釀成嚴重傷亡。渡輪無法靠岸300乘客受困9小時，一艘

從荷蘭鹿特丹港出發的渡輪無法停靠英國赫爾碼頭，導致逾300名乘客被困於北海海岸的外海達9小時。蘇格蘭西南部的艾爾郡，一座風力發電機組完全倒下，另一座起火燒毀，附近居民不得不疏散。目擊者說，由於風力太強，突然迎來動力高峰時，風輪機的葉片當時被鎖住，不能正常轉動。一座高100米、價值200萬英鎊的風輪機就這樣被破壞。氣象部門表示，由於樹木倒下，阻塞道路，部分地區出現「大面積交通阻塞」的現象，當局希望人們出行時多加小心，減少駕車，採取適當的防護措施。蘇格蘭水電公司發言人指，超級強風料為英國北部和西部帶來降雪，而其他地區周五晚變冷，多處溫度會降至攝氏零下1度。



▲強風橫掃蘇格蘭，路人們走在路上十分吃力 路透社

歐向IMF注資2000億歐元

【本報訊】據彭博社布魯塞爾9日消息：歐盟峰會決定提供2000億歐元（約21000億港元）給國際貨幣基金（IMF），用以化解歐債危機。

歐洲理事會主席范龍配在第一階段歐盟峰會結束後發表聲明表示，峰會就化解歐債危機達成的決議，可分為短期的立即措施和長期的制度建立兩大層面。

在短期措施方面，范龍配說，歐盟將提供國際貨幣基金組織2000億歐元，使歐元區與歐盟會員國可以申貸，以及盡快展開歐洲金融穩定機制（EFSF）的槓桿化操作。

分析指，此舉有望吸引20國集團（G20）提供類似的援助。

華盛頓卡內基國際和平基金會國際經濟部門主管杜希稱，歐盟注資IMF「將為有意援歐的國家鋪路」。他指出：「巴西與中國參與援歐的意願將大增。」

IMF總裁拉加德曾警告，全球經濟前景如果惡化，IMF目前可供放貸的3900億美元恐不足以因應借貸需求。若獲得G20注資，IMF將足以協助意大利與西班牙等歐元區國家，同時也將有足夠資源應對歐元區17國以外的需求。拉加德上周走訪巴西時表示：「必要時，G20將承諾提供IMF扮演系統角色的必要資源。」

巴西財長曼特加重申，巴西有意向IMF提供借貸，前提是歐洲國家也願意注資IMF。他表示：「我們將與中國、印度與俄羅斯進行洽商，為歐洲做些什麼。」

中國外交部發言人劉為民上月也指出，中國與相關各方展開「主動對話」。韓國央行總裁金仲秀透露，G20內部已就擴大IMF紓困金額展開磋商。

墨西哥央行總裁卡斯騰斯上周也表達提供援助意願。

奧巴馬指歐有能力解危機

【本報訊】據法新社華盛頓8日消息：美國總統奧巴馬8日表示非常關注歐洲債務危機，歐洲領導人如果能凝聚政治意願，將會解決債務危機。

奧巴馬在白宮表示，歐洲足夠富有，沒有理由無法解決當前的經濟問題。歐洲領導人已意識到採取嚴肅和大膽行動的緊迫性，問題是他們是否能夠真正採取行動。奧巴馬認為，歐洲債務危機對美國創造就業的努力也會產生很大影響。

另外，美國國務卿希拉里表示，美國對歐洲很有信心，希望歐盟領導人在即將召開的峰會上能達成解決債務危機的方案。

希拉里指出，美國對歐洲抱有很大信心，這點毋庸置疑，但歐洲需要就如何解決債務危機推出方案。她期待歐洲領導人在8日和9日的峰會上能為解決危機找到出路。她還表示，美國願意盡自己的義務，幫助歐洲解決債務問題。

此外，美國財長蓋特納8日在意大利米蘭表示，美國支持歐盟財政和金融政策一體化的努力。

蓋特納在與意大利總理兼經濟與財政部長蒙蒂會見後表示，美國非常關注意大利和歐洲的經濟形勢，並對歐盟加強歐元區所做的努力很感興趣。他指出，美國支持歐洲領導人促進財政和金融一體化的努力，加強金融「防火牆」對於貨幣聯盟的有效運作非常重要。